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НАТХНЕННЕ І ПЛЁН

Аль герд ве даў, што Кас тусь па ві-
нен пе ра хва рэць ту гою па Ра дзі ме і 
пе ра шка джаць гэ та му па чуц цю нель-
га. На ад ва рот, не аб ход на на даць яму 
вы са ка род нас ці і скі ра ваць у ства-
раль нае рэ чы шча. Ён па мя таў пры-
кла ды, ка лі шка ля ры сва ім мар кот-
ным, змроч ным на стро ем да во дзі лі 
ся бе да ні я ка вас ці і тым са мым па ру-
ша лі ўнут ра ную твор чую гар мо нію.

Та му ў пер шую чар гу іх на ву ча лі 
май стэр ству ва ло даць са бою — якас-
ці, якая ад чы ня ла дзве ры да сва бо ды 
і дас ка на лас ці.

Ме на ві та яна вы лу ча ла на сель ні-
каў Сам ба лы ся род жы ха роў Зям лі.

За ўсю гіс то рыю пла не ты ні вод-
ная іс то та не спа жы ла яе ў поў най 
ме ры.

Здаў на пер шы крык не маў ля ці 
свед чыць, якую зям ную атру ту ду-
ша ўдых ну ла пры на ра джэн ні і як ба-
лю ча пе ра кру ці ла ся яе свя до масць. 
Та кое стра сен не па вод ле энер ге тыч-
на га воп лес ку то ес нае су свет на му 
ка та кліз му, і доб ра, што па мяць пра 
яго сха ва ная глы бо ка ў пад свя до-
мас ці ча ла ве ка, інакш жыц цё пе ра-
тва ры ла ся б у ві да воч ны су цэль ны 
каш мар.

І ўсё ад но ад гэ тае хві лі ны не асэн-
са ва ны спо лах учэ піс та тры мае кож-
нае жы вое ства рэн не, зму шае яго 
зай маць аба ро ну і зма гац ца з усім 
све там бес пе ра стан ку, да ско ну. А 
хі ба мож на ду маць пра стры ма насць, 
умен не ва ло даць са бою, ка лі ўся іс то-
та на цэ ле на вы ключ на на вы жы ван-
не? Без умоў на, не.

Тое ж дзі ця заў сё ды віс ко ча, як 
па ра ся, ка лі неш та не па ім. Не каб 
сціс нуць бяз зу бы ро цік і па цяр пець на 
ра дасць баць коў, якія так са ма не мо-
гуць утры мац ца і не пляс нуць свай го 
на шчад ка па ду пе.

Пад лет кі гэ так жа не ўтай моў ва-
юць свае на строі, час та аб зы ва юц-
ца, за дзі ра юц ца і б'юц ца да кры ві. 
За мі ра юць яны, толь кі ад чу ва ю чы 
не пе ра ўзы дзе ную сі лу.

Да рэ чы, тое ж улас ці ва і да рос-
лым. Толь кі яны больш хіт ру юць, хлу-
сяць і над звы чай вы сіль ва юц ца, каб 
сха ваць праў ду, — гэ тая прак ты ка 
лі чыц ца май стэр ствам са ма ва ло дан-
ня, гнут кас цю ро зу му, удас ка на лен-
нем жыц ця ла ду. Та кім чы нам і бы лі 
вы най дзе ныя мно гія эр за цы Праў ды, 
пры ду ма ная ма раль, эты ка, за ко ны.

Але ча ла век не пра сцяк і не ду-
ры ла, каб што хві лін на і бес пя рэч на 
кі ра вац ца гэ ты мі па рад ка мі. Ён ні ко лі 
не збі раў ся ўці ха мір ваць і скоў ваць 
ся бе, та му і за ха ваў сваё нут ро без 
пе ра мен. Дву душ на му і ле на ва та му, 
яму пра сцей апраўд ваць ся бе ўяў най 
су цэль на сцю з пры ро дай, чымсь ці 
пра яў ляць даб ра муж насць і пе рай-
нач вац ца іс нас цю, каб на праў ду ад-
па вя даць ёй.

Пры ро дзе, на пэў на, крыўд на і 
брыд ка, што та кая ду хоў ная гню са та 
пры лу ча ец ца да яе. Яна не ад ной чы 
бы ла свед каю та го, як асоб ныя уні-
ку мы спра ба ва лі ад ра чы ся ад рэ ча-
іс нас ці і за ся ро дзіц ца на са бе, але не 

вы но сі лі ціс ку шмат вя ко ва га до све ду 
ча ла вец тва, вель мі па ку та ва лі і ў вы-
ні ку цяр пе лі па ра зу. Знай шлі ся ра-
зум ні кі, якія без су мне ву за яві лі, што 
ад та кіх прак ты ка ван няў ад на шко да 
і трэ ба жыць як усе — пры мі тыў на. А 
та го, што тыя ж уні ку мы не здо ле лі 
ра за рваць пу ты ста ра веч ча і пе ра-
адо ле лі толь ку па ло ву шля ху, за якім 
іх ча ка ла іс нае Свят ло, не ўба чы лі. 
Урэш це аб ця жа ры лі лю дзей чар го-
ваю не су све ці цаю і яшчэ больш пры-
хі лі лі іх да зям лі.

***
Пад на га мі шур ма це ла ліс то та, 

і доб ра бы ло на ду шы. Кос ця раз-
по раз на хі ляў ся-пры ся даў — і яго ны 
ко шык паў неў ба ра ві ка мі. Ён гуч на 
ра да ваў ся гэ та му, упер шы ню ад чу ва-
ю чы аса ло ду ад ляс но га за ня тку.

Дзя ду ля ха дзіў по бач і так са ма 
це шыў ся кож най зна ход кай уну ка, 
уго лас па хваль ва ю чы яго.

Рап там хлоп чык вой кнуў і сха піў ся 
за на гу. Дзед ад ра зу сі га нуў да яго.

— Што зда ры ла ся?
— Ука лоў ся.
— Ху цень ка са дзі ся і ра зу вай ся. 

Не, уну чак, ця бе га дзю ка ўку сі ла.
Ма лец за ўва жыў, як цём ная стуж-

ка бяс шум на сліз га ну ла па ліс цях і 
мі гам сха ва ла ся пад кар чом. Не 
ма ру дзя чы, ста ры пры паў ро там да 
ран кі і стаў смак таць, не каль кі ра зоў 
сплёў ва ю чы.

— Так не аб ход на ра біць заў сё ды, 
ка лі джа ляць змеі, інакш мож на па-
мер ці.

— А ка лі адзін?
— Та ды трэ ба са мо му ста рац ца 

вы ціс нуць яд. Крый Бо жа!
— Да вай за б'ем га дзю ку.
— Нель га.
— Ты што, дзе ду: яна ж злая і 

яшчэ ка го-не будзь уку сіць!
— Яна не злая, а звы чай ная.
— А ча му на па ла на мя не?
— Ты яе за ча піў, пе ра шко дзіў 

ёй — а гэ та га ні хто не лю біць.
— Ды я не зна рок! На вош та яна 

мя не? Я збі раў гры бы і зу сім пра яе 
не ду маў.

— Дар ма. Ты прый шоў у лес — не 
ў сваё, а ў яе ася род дзе — і па ві нен 
ве даць пра гэ та, ад па вед на па во дзіць 
ся бе. Іна чай даб ра не бу дзе.

— Дык што, мне ні ку ды не ха-
дзіць?

— Не, да ра жэнь кі, спаз на ваць 
свет не аб ход на, але вар та заў сё ды 

па мя таць, што ты не адзін.
— За бу дзеш ся тут: лю дзі на кож-

ным кро ку.
— На огул, Кос цік, ад ча ла ве ка 

больш бя ды: да ча го б ён ні да кра-
нуў ся, там дрэнь. Пры ро да яго не па-
ва жае, але ча мусь ці цер піць, ін шым 
ра зам — да гар ко ты. Зда ра ец ца, што 
і помс ціць. Ба чыш, як вет ра лом за-
га ра дзіў да ро гу. Ра ней па ёй шмат 
ха дзі лі: да чы гун кі бы ло ру кой да-
стаць. А ця пер прай сці не маг чы ма, 
па вал усё пе рай на чыў. Ні хто яго ўжо 

не пры бя рэ, так і бу дзе ля жаць, па-
куль не згніе. Лю дзі зной дуць ін шы 
шлях. Так пры ро да за вяз вае вуз лы, 
за валь вае лё сы.

***
— Як па во дзіць ся бе звер, ка лі 

ней кае яго нае па чуц цё рап там за сіг-
на ліць? — за дзі рыс тым да пыт лі вым 
по зір кам Аль герд аб вёў вуч няў і пе-
ра тва рыў ся ў са мо ча кан не.

Пра стор ная за ла, на сы ча ная энер-
ге ты кай неа фі таў, умо мант за стра ка-
це ла ад іх раз губ ле нас ці і су мят лі вых 
ду мак. Толь кі што на стаў нік пры го жа 
рас па вя даў пра ву чэль ню, яе па рад кі, 
аб на дзей ваў ру жо ваю вы гляд нас цю 
і не ча ка на кі нуў та кое не да рэ чнае 
пы тан не... Усе збян тэ жа на сці шы лі-
ся і толь кі праз хві лі ну па да лі свае 
ня сме лыя га ла сы.

— Хва лю ец ца.
— На сця рож ва ец ца.
— Ус кок вае.
— Ры кае.
— Па чы нае шу каць.
— Ці рэ агуе ад ра зу, без пра ма-

рудж ван ня — і ні як не стрым лі вае 
свай го на строю? Так? Пра віль на! — 
як бы пад ба дзё рыў іх Аль герд і зноў 
бліс нуў ва чы ма. — А рас лі на?

Юна кі ў не па ра зу мен ні пе ра гля ну-
лі ся, ні бы та пы та ю чы ся адзін у ад на-
го: а хі ба ў фло ры ёсць па чуц ці? Але 
знай шлі ся цям лі выя і вы гук ну лі:

— Ша ма ціць.
— Гой да ец ца і ка лы ха ец ца.
— Гэ та зна чыць, вон ка ва ад на-

стай на і менш вы раз на, — зноў ку 
аб агу ліў Аль герд і зу сім ага лом шыў 
ма ла дзьгу чар го вым пы тан нем: — А 
ка мень?

Ла ві на по гля даў з усёю сі лаю лі-
ну ла да яго. Шчы раю ўсмеш каю ён 
стры маў яе на пор і, не да ча каў шы ся 
га ла соў, сам жа і ад ка заў:

— Ста іч на, не ру хо ма, з не ве ра год-
наю вы трым кай. Ці, мо жа, хто за ўва-

жаў, як хва лю юц ца ка мя ні, го ры, як 
яны вы каз ва юць свой на строй?

— Я, — па ру шыў ці шы ню Кас-
тусь.

Усе па вяр ну лі ся да яго. Аль герд 
па ці ка віў ся:

— І як?
— Яны муж на гу дзяць.
— Трап нае азна чэн не. І дзе ты іх 

слу хаў?
— На ма ёй ра дзі ме та кіх ва лу ноў 

шмат. Яны роз ных па ме раў і за рас лі 
мо хам. Па ды дзеш да та ко га, пры кла-
дзеш ву ха — і не мо жаш ада рвац ца 
ад яго дзіў нае пес ні.

— І што яна та бе на вя ва ла?
— Неш та за гад ка вае, та ям ні чае і 

вель мі па над нае.
— Ты спра ба ваў вы зна чыць, 

што?
— Так, але не мог.
— Не ха па ла ве даў. Пра ся бе і 

ін шых, — ад зна чыў Аль герд. — Іх 
заў сё ды не стае, ка лі су стра ка еш 
штось ці не вя до мае, но вае, цём нае. 
Я ўпэў не ны, што кож на му з вас зна-
ё мыя та кія ад чу ван ні. Кас тусь, ма-
быць, за зір нуў глы бей і па чуў гу кі, як 
мы ка жам, не жы вой пры ро ды — гэ та 
доб ра. А ўво гу ле, ні чо га мёрт ва га ў 
пры ро дзе, Кос ма се ня ма, усё на во-
кал жы вое, па доб нае, скла да ец ца з 
ад ных і тых жа час так, толь кі роз ніц-
ца між са бою коль кас цю і ўмо ва мі 
спа лу чэн ня...

Па ша 
Ва сі лен ка — 

го нар 
Даб ра во лі

Ма рыя ІВА НЮК, 
выпускніца 10 кла са вучэбна-
пе дага гіч на га комп лек су 
Даб ра воль скі дзі ця чы сад — 
ся рэд няя шко ла Свіс лац ка га ра ё на:

«Спы тай це ў лю бо га пі я не ра 
на шай шко лы, чыё імя но сіць 
дру жы на. І кож ны ад ка жа — 
Па шы Ва сі лен кі. Яна — го нар 
Даб ра во лі. Гля джу на фо та-
зды мак гэ тай дзяў чы ны. Тон-
кія вус ны, ста ран на за пле це-
ныя ва ла сы, сур' ёз ны твар. 
А коль кі гэ тыя во чы ба чы лі 
па кут, жа ху, бо лю... І так і не 
да ча ка лі ся шчас лі вай хві лі ны 
Пе ра мо гі.

У Па шы Ва сі лен кі бы ла сям'я: 
баць ка, ма ці, брат. Жы лі яны зу-
сім не ба га та, тры ма лі гас па дар ку, 
шмат пра ца ва лі. Цяж ка бы ло, але 
Па ша не ба я ла ся пра цы. Каб да-
па маг чы сям'і, яна на ват пай шла 
ву чыц ца на кур сы трак та рыс таў. 
Не зу сім звы чай ная для дзяў чы ны 
пра фе сія. Аднак Па шы на сме ласць 
і ад каз насць да па маг лі ёй «пры ру-
чыць» сталь но га ка ня.

Але ўсе яе ма ры ў адзін мо мант 
раз бі ла вай на... Дзяў чы на не па ба-
я ла ся пай сці пра ца ваць у ня мец кую 
ста ло вую. Па за га дзе пар ты за наў 
яна па він на бы ла слу хаць і дак лад-
ваць у атрад пра ўсё, што чу ла. Але 
нех та вы даў яе фа шыс там... Тыя 
пры га ва ры лі Па шу і яе сям'ю да 
смер ці. Гэ та ад на з жах лі вых ста-
ро нак даб ра воль ска га ле та пі су. 
Чле ны сям'і ве да лі, што гэ та ка нец, 
ад нак не пра сі лі аб лі тас ці... Усё 
пра хо дзіць, ды не ўсё за бы ва ец ца. 
Ад гры ме лі вы бу хі на на шай зям лі, 
ужо не сві шчуць ку лі, якія аб ры ва-
юць ча ла ве чыя жыц ці. Рас це но вае 
па ка лен не даб ра воль цаў. Але ні хто 
з іх не за бы вае подз віг Па шы Ва-
сі лен кі».

Што бы ло, 
усё 

па мя та ец ца...
Аляк сей ЗУ БЕЛЬ, 
выпускнік 5 кла са СШ №3 г. Ві лей кі:

«Сям'я ма ёй пра баб кі Ні ны 
Пташ ні ка вай жы ла на Мін шчы-
не, ка лі па ча ла ся вай на. Пас-
ля пер ша га на лё ту ад мно гіх 
да моў за ста лі ся толь кі ру і ны, 
жыць не бы ло дзе. Праз не-
каль кі дзён сям'я апы ну ла ся 
ў вёс цы. Баць ка, сі бі рак, ад ра-
зу пай шоў у пар ты за ны, быў 
пад рыў ні ком. У 1943 го дзе за-
гі нуў, вы кон ва ю чы за дан не.

Ма ці за ста ла ся з ма лы мі дзець мі 
на ру ках: ся мі га до вай Ні най (ма ёй 
пра ба бу ляй), пя ці га до вай Воль гай і 
зу сім ма лы мі Іва нам і Мі ка ла ем. У 
хут кім ча се ма ці і два яе ма лень кія 
сы ны па мер лі ад ты фу, а дзяў чат кі 
за ста лі ся жыць. Ва ен ныя га ды пра-
жы лі ў ха це ма ча хі ў го ла дзе і хо ла-
дзе (баць ка па спеў ажа ніц ца, ён за-
гі нуў паз ней, чым па мер ла ма ці).

Пас ля вай ны пры ехаў род ны 
дзядзь ка, брат ня бож чы цы-ма ці, 
які пра ца ваў ды рэк та рам Лід ска га 
пед ву чы лі шча, за браў дзяў чат на 
Гро дзен шчы ну, ад даў іх там у дзі-
ця чы дом. Із ноў го лад, хо лад... Але 
і вя лі кае жа дан не ву чыц ца, пра ца-
ваць! Скон чыў шы шко лу, Ні на пе-
ра еха ла да свай го дзядзь кі, вы ву-
чы ла ся на біб лі я тэ ка ра і су стрэ ла 
ка ха на га, з якім пра жы ла больш 
за 50 га доў. Яны па бу да ва лі дом, 
на ра дзі лі чац вя рых дзя цей і ўсім 
да лі вы шэй шую аду ка цыю».
Ліс ты чы таў Сяр гей РА СОЛЬ КА.

rs@zviazda.by

«Ма ла досць» дру куе ме та гіс та рыч ныя 
эцю ды: у №5-7 ча со пі са — раз гор ну ты 
ад каз на ня прос тае пы тан не: пра тое, ці 
мо жа ча ла век стаць гас па да ром све ту, 
но ся чы за пля чы ма га ды, пра жы тыя 
на не дас ка на лай Зям лі? Ге роі тво ра 
Мі ко лы Ка ляд на га «Іль ві нае во ка» — 
на ву чэн цы шко лы ба гоў (на Хог вардс 
ні як не па доб най).
Аў тар на ра дзіў ся ў 1956 го дзе ў вёс цы 
Ду ра ві чы Бу да-Ка ша лёў ска га ра ё на, 
жы ве ў Ві цеб ску. Па аду ка цыі — жур-
на ліст, пра цуе ў «Ві цебс кво да ка на ле», 
ці ка віц ца гіс то ры яй і кос ма сам.

Мі ко ла КА ЛЯД НЫ

ІЛЬ ВІ НАЕ ВО КА
УРЫ ВАК З РА МА НА

Дру ку ец ца ў «Ма ла до сці»Дру ку ец ца ў «Ма ла до сці»

Сту дэнт V кур са фа куль-
тэ та кам п'ю тар ных сіс-
тэм і се так БДУ ІР Мі кі та 
Дуб ко ад ным з пер шых 
атры маў ад ро джа ную 
сты пен дыю Чап ска га. 
Ён увай шоў у ка ман ду 
пра ек та «Шко ла пос-
пе ху», якая ста ла пе ра-
мож цай «Мін скай зме-
ны—2014».

«Мін ская зме на. Лі дар» — 
рэс пуб лі кан скі сту дэнц кі пра-
ект, рэа лі за цы яй яко га на 
пра ця гу 8 га доў зай ма юц ца 
Мін скі га рад скі вы ка наў чы 
ка мі тэт і Ака дэ мія кі ра ван ня 
пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. Мэ та пра ек та — 
вы явіць ся род сту дэнц кай 
мо ла дзі ак тыў ных і мэ та на-
кі ра ва ных лю дзей, якім не 
абы яка вы род ны го рад.

— За ўвесь час іс на ван ня 
«Мін скай зме ны» ў ста лі цы 

бы ло рэа лі за ва на больш за 
50 пра ек таў. Яшчэ 23 зна хо-
дзяц ца на ста дыі вы ка нан ня, 
у іх лі ку «Алім пій скі рух — у 
жыц цё», «Ства рэн не бан ка 
кос на га моз гу», «Рэ кан струк-
цыя ма ла фа сад ных бу дын-
каў 50-60-х га доў па бу до вы 
ў Мін ску». У гэ тым го дзе з 
25 ВНУ на ўдзел у пра ек це 
па сту пі ла 90 за явак. Ад бо-
рач ны этап прай шлі толь кі 
30 ча ла век, якія прад стаў ля-
юць 8 пра ек таў у га лі не аду-
ка цыі, эка но мі кі, куль ту ры, 
ідэа ло гіі, спор ту і ту рыз му і 
эка ло гіі, — ад зна чыў на ўра-
чыс тай цы ры мо ніі ўру чэн ня 
сты пен дыі на чаль нік ад-
дзе ла па спра вах мо ла дзі 
Мін гар вы кан ка ма Яра слаў 
БАЛ ВА НО ВІЧ.

— Каб стаць па спя хо вым у 
бу ду чы ні, трэ ба пра яў ляць іні-
цы я ты ву, ак тыў насць і на стой-
лі васць. І ў гэ тым пла не «Мін-

ская зме на» — якас ны ін стру-
мент, які да зва ляе ма ла дым 
лю дзям ра біць пра віль ныя 
пер шыя кро кі, а сты пен дыя 
Чап ска га, якую мы ў гэ тым 
го дзе ад ра джа ем, на мой по-
гляд, вель мі доб ры сты му л. 
Ка раль Чап скі стаў мін скім 
гра да на чаль ні кам у 30 га-
доў, гэ та да стат ко ва ма ла ды 
ўзрост. Яго аса біс тыя іні цы я-
ты вы змя ні лі жыц цё Мін ска. І я 
спа дзя ю ся, што ся род мін скіх 
сту дэн таў ёсць та кія ж ам бі-
цы ёз ныя і іні цы я тыў ныя ма ла-
дыя лю дзі, пра якіх мы яшчэ 
па чу ем у бу ду чы ні, — да даў 
ге не раль ны ды рэк тар ААТ 
«Піў за во д Алі ва рыя» Дзя ніс 
ШАРС ЦЕН НІ КАЎ.

Акра мя Мі кі ты Дуб ко, над 
пра ек там «Шко ла пос пе ху» 
пра ца ва лі сту дэнт Вы шэй-
ша га дзяр жаў на га ка ле джа 
су вя зі Дзміт рый Буй ноў скі, 
сту дэнт Мінск ага дзяр жаў-

на га лінг віс тыч на га ўні вер-
сі тэ та Аляк сандр Ра гу лін, 
сту дэн ты Ака дэ міі кі ра ван ня 
Мі ка лай Ба га мя каў і Ілья Ро-
кач. Кож ны ўдзель нік ка ман-
ды на пра ця гу паў го да бу дзе 
атрым лі ваць гра шо вае ўзна-
га ро джан не ў па ме ры 600 ты-
сяч руб лёў.

«Мы рас пра ца ва лі пра гра-
му, якая да па мо жа сту дэн ту 
да сяг нуць пос пе ху ў лю бой 
спра ве. Пад рых та ва лі за ня-
ткі па са ма ма ты ва цыі, тайм-
ме недж мен це, крэ а тыў ным 

мыс лен ні, вы ву чэн ні за меж-
ных моў, фі нан са вай і юры-
дыч най аду ка ва нас ці, — рас-
ка заў Мі кі та Дуб ко. — Пра ект 
па спя хо ва рэа лі за ва лі. На 
ўдзел у ім бы ло па да дзе на 
15 за явак, ад нак да кан ца 
за ня ткаў дай шлі 5 ча ла век. 
Між ін шым, ад на з вы пуск-
ніц «Шко лы пос пе ху» ня даў-
на ста ла стар шы нёй са ве та 
ста раст БДУ. І я гэ тым га на-
ру ся...»

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nikalaiva@zviazda.by

Прэ мія Чап ска га 
для крэ а тыў ных сту дэн таў

Прэч ру ці нуПрэч ру ці ну


